

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂSOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura streinului.

FUZIUNEA

Un răspuns clevetirilor liberale

Pentruca să-și liniștească nervii sguduși de groaza fuziunii Partidului național cu cel țărănesc, oficiosul guvernului încearcă să facă pe nepăsătorul. Nu-i reușește însă.

Cu toată nepăsarea prefăcută în fața acestui act și cu toate declarațiile „Viitorului” că „fuziunea nu prezintă decât interesul unor lucruri mărunte la ordinea zilei” — același ziar se ocupă zilnic, pe larg și cu insistență de fuziunea celor două partide, demascându și astfel fără voie ingrijorarea în fața acestui mare eveniment politic și desmințându și el singur declarațiile de liniștire a partizanilor partidului liberal.

În numărul său ultim oficiosul guvernului încercând să reducă importanța fuziunii, își ia refugiu în ironie și face o glumă nereușită. Voind adevărat să răspundă unui articol al „Gazetei Transilvaniei”, în care se spunea că „fuziunea Partidului național și țărănesc deschide din nou perspectivele raporturilor amicale sincere cu democrațiile occidentului european” — „Viitorul” spune:

„Cu alte vorbe până acuma străinătatea nu ne vedea cu ochi buni, pentru că nu erau la guvern d-nii Maniu și Mihălache, cari, după cum se știe, sunt bărbații noștri de stat cei mai cunoscuți și cei mai apreciați în marile cercuri politice din apus”.

Nu voim să știrbim nimic din meritul „competențelor” liberale de a fi cunoscute în streinătate. Dar tocmai aici e boclucul: prea sunt cunoscute! Și: încă cum?

Prestigiul țării scăzut peste hotare este o dovadă că actualii cărmuitori sunt prea bine cunoscuți. Iar cât sunt ei de apreciați de streinătate o dovedesc, mai mult decât am dori, evenimentele ultimelor zile, dintre cari nu amintim decât două: refuzul net al împrumutului pe care vroia să-l facă Capitala și la fel refuzul împrumutului pe care vroia să-l contracteze guvernul pentru țară.

Cine mai poate spune deci că nu sunt cunoscute și apreciate în cercurile din apus, „compelițele” guvernului d-lui Brătianu când știtu este, că motivul principal al refuzului constă în neîncrederea de care se bucură în fața streinătății actuala stăpânire cu politica ei economic-financiară?!

Cât e vorba de d-nii Maniu și Mihălache — pentru ca să răspundem ironiei „Viitorului” — dâșii sunt cunoscuți de democrațiile din apus prin simplul fapt, că și-au propus să lupte, au luptat și luptă sincer alături de acestea. Au dus și duc cea mai îndârjită luptă împotriva oligahiei țării noastre, reprezentată și condusă de cărmuirea liberală, care nu vrea să înțeleagă că o țară de oameni cari muncesc pentru ca să trăiască nu poate fi privită

ca vaca de muls a unui guvern ce face politica trântorului în fegurul cu miere.

E logic deci și natural ca fuziunea partidelor conduse de d-nii Maniu și Mihălache să deschidă din nou perspectivele raporturilor amicale sincere cu democrațiile occidentului european.

Așa sunt dâșii cunoscuți și în acest sens apreciați de streinătate.

În articolul de fond al același număr, oficiosul guvernului nu mai face ironie. În mai bine de o coloană se ocupă de „mobilul fuziunii” și în special de fuziunea care mai mult îl neliniștește: a partidului național și a partidului țărănesc.

Cu toate că încearcă să arate că noul partid format din această fuziune este „la începutul abecedarului politic”, — articolul în întregime lui desvăluie prea evident groaza pe care liberalii o simt în fața celor ce au prins abecedarul în mână. Simt ei prea bine că din acest abecedar li se vor ceta buchile.

O și spune articolul. Pentru ca să nu o dea însă prea pe față, să nu mărturisească pe șleau, că fuziunea celor două partide înseamnă sfârșitul guvernării oligahiei liberale, oficiosul își ascunde această groază în următoarea frază: „mobilul fuziunii este lupta pentru guvern și graba de a ajunge la guvern”.

Uită, ori se prefase a nu ști, că e vorba de o fuziune care va duce în noul partid întreaga suflare românească dornică de dreptate și legalitate a acestei țări. Milioanele de cetățeni ai Vechiului regat vor da, prin această fuziune, mâna cu frații lor de peste Carpați și de peste Prut și vor pune umăr la umăr pentru ca să salveze țara românească de tirania unui guvern care vrea să o ducă la prăpastie.

Aceștia, milioanele de cetățeni, ard de graba de a vedea crucea la capul unei cărmuiri, care crede că țara românească a fost întregită numai de dragul și potolirea poftei și nesățului liberal. Vreau și acești cetățeni ca în fruntea țării să ajungă un guvern, care să respecte și să cinstească rodul răsărit din sângele celor opt sute de mii morți pentru întregirea și fericirea neamului românesc.

Aceștia mobilul fuziunii, pe care îl caută cu chibritul aprins, însă cu ochii închiși cărmuitorii de azi ai țării românești.

De sigur ei nu-l vor găsi, dar îl vor simți cât de curând.

Demisia ministrului de război al Greciei.

Ministrul de război, generalul Kondylis, a demisionat din cauza unor divergențe de păreri cu primul ministru d-l Papanastasiu, cu privire la procedarea guvernului față de grevele care continuă.

De ale noastre.

Acte generoase

de adevărată dragoste pentru Scheiul românesc

Zilele acestea, am trecut prin fața bisericii Sf. Treimi de pe Tocile. Imprejmuirea nouă, de zid și grilaj, apoi porțile de fier indică o mână generoasă, cu grije de acest sfânt locaș.

Nu putem uita a releva că pentru îndeplinirea acestui fapt, un generos cetățean mult iubitor de poporul nostru din Scheiu, a contribuit cu o însemnată sumă de bani.

Ceca ce vrem să relevăm azi este însă ceva nou: în fața bisericii se ridică o admirabilă capelă, care va adăposti o cruce frumoasă de marmoră.

Știam biserica de pe Tocile cam uitată de mult. După surpriza frumoasă a împrejmuirii ei, din nou și tragic, — acum o să-o împodobescă această nouă *troiță*, zidită cu îngrijire și admirabilă ca înfățișare.

Am aflat că același generos fiu al Scheiului este autorul și al acestei opere. Neputând trăi în locul său natal, iubind însă poporul de unde s'a ridicat prin muncă sârguitoare și deosebită pricepere — acest cetățean de valoare al Brașovului vrea să lase amintirea dragostei sale ce poartă Scheiul nostru istoric. Numele lui desigur îl știu toți aceia cari se interesează de binele public în orașul nostru: este d-l Vasile Grădinar, mare proprietar-petrolist, astăzi în Ploiești.

De sigur, generozitatea acestui cetățean al Brașovului nu se va opri aci, cunoscându-l dragostea ce o are față de orașul nostru și în special de atât de mult uitatul Scheiu istoric, local de naștere al atâtor fruntași luptători și teatri amintitor al zelofricatelor rezistențe naționale de pe vremea de grea amintire a stăpânirii streine.

D-l Vasile Grădinar nu l'a uitat și din averea sa jertfește — fără să facă șgomot, ca adevărații *donatori*. Dacă relevăm aci modestia acestui generos cetățean al Scheiului, o facem tocmai pentru a ne împlini o datorie și a ne exprima și o dorință: dea Dumnezeu să găsească pilda lui cât mai mulți urmași între cetățenii, cari pot, dacă vreau să facă acte generoase pentru Brașovul românesc.

Reforma judecătorească

În ședința de ieri a camerei s'a luat în considerare proiectul de lege privitor la Reforma judecătorească. În cursul discuției a luat cuvântul deputatul național Dr. Aurel Lazar combatând proiectul.

D. dr. Aurel Lazar o subliniat păcatul fundamental al proiectului: deși privește rolul și interesele superioare ale celui

mai de elită corp funcționăresc și intelectual al țării, la întocmirea lui nu a fost consultată magistratura.

Aceasta este prima cauză, pentru care proiectul nu asigură independența în stat a puterii judecătorești și a reprezentanților ei. O lege este bună atunci când în locul unei stări de lucruri dovedită rea sau

Accidentele de tren

Numai patru într'o zi.

Deschid întâmplător numărul de azi al oficiosului guvernului.

În pagina a doua ochii mi se opresc pe titlul „Deraierea unui tren de marfă în stația Comarnic”, sub care urmează următoarea informație:

„Azi dimineață la ora 6.30 trenul de marfă No. 2203 a deraiat la acul de intrare No. 3 din stația Comarnic spre Matei Basarab, distrugând linia și acul No. 3. Circulația pe liniile principale a fost închisă până la nouă dispozitivări”.

În același număr pe pagina a treia — alt accident de tren:

„Aseară pe la orele 7.30 între stațiile Topleț și Băile Herculane s'a întâmplat un accident de tren în următoarele împrejurări:

„În dreptul km. 401 dintre cele două stațiuni, trenul 1101 s'a ciocnit cu un vagonet încărcat cu scule, care venea de la Băile Herculane spre Topleț. Mașina trenului s'a răsturnat de pe linie, trei vagoane au fost sfărâmate complet, iar alte două au deraiat. Locomotiva Nr. 324.120 s'a răsturnat pe coastă pe taluzul liniei ferate. Din cauza deteriorării liniei trenul 101 face transbordare cu trenul 102, de asemenea și celelalte trenuri. Agentul Caralbet Nicoră a încetat din viață în drumul spre spital, grav rănit e frătarul Tigăis, iar mai ușor răniți sunt mecanicul Caudor și frătarul Calateanu”.

Pe aceeași pagină — alta la fel: „Trenul de marfă 1830 pe când intra azi dimineață în stația Slatina s'a ciocnit cu trenul 1152, care se afla garat pe aceeași linie. Au deraiat trei vagoane, iar alte două au suferit stricăciuni. Mașina trenului 1830 a căzut alături din cauza defecțiunii liniei”.

O informație din același număr al ziarului vizat, ne povestește alt caz identic:

„Dintr'un tren mixt ce circula ascară între stațiile Vrânceni și Alexandru cel Bun au deraiat patru vagoane de marfă și patru vagoane de clasă. Locomotiva trenului s'a răsturnat”.

Așadară patru accidente de tren scoase dintr'un singur număr al oficiosului guvernului, care trămbăie mereu normalizarea și funcționarea corectă a căilor ferate.

Merită toată lauda d-l minis-

tru al comunicațiilor. Căci, chiar dacă nu-i revin aceste merite direct dâșului, ele aparțin totuși resortului pe care d-sa îl conduce cu atâta conștiențiozitate și pricepere.

Ce crede însă vișternicul de la finanțe? Nu simte că pagubele provocate de atâtea ciocniri și deraieri ating munca d-sale de echilibrare a bugetului?

Cât privește nenorocirea șiuciderea atâtor persoane, cu astfel de ocazii — nici nu mai vorbim. Aceștia sunt chestii prea mărunte, cari nu pot atinge preocupările prea înalte ori prea adânci ale actualului guvern.

Un lucru trebuie însă remarcat, cazurile de mai sus sunt petrecute într'o singură zi, iar un an are 365 de zile.

Faceți deci socoteala, d-le ministru.

Listele electorale din Ardeal și Bănat

Iată în întregime interpelarea făcută de d-l deputat Sever Bocu în chestia listelor electorale din Ardeal și Bănat, despre care am făcut amintire în nr-ul trecut:

În ședința de Sâmbătă am arătat că, în urma neîntregirii listelor electorale, peste 30.000 de legionari, care au participat la războiul și la victoria noastră, sunt deposedați de dreptul de vot electoral. Consecințele neîntregirii listelor sunt însă mult mai grave, căci nu numai acești legionari, ci generațiunii întregi, toată linierimea din Ardeal și Bănat este despuțată de votul electoral (aplauze pe băncile opoziției).

Țara, cred că este în drept să știe dacă mai trăim sub regimul votului universal, sau dacă, sub o formă ipocrită și lașă, asistăm la abolirea sufragiului universal (aplauze pe băncile opoziției).

Domniilor deputați, adresez în consecință domnului ministru de interne, o întrebare precisă: ce are de gând să facă cu listele electorale din Ardeal și Bănat? Pun această întrebare și dela răspunsul ce-l voi primi dela d-l ministru de interne, voi vedea dacă este locul să desvold o interpelare.

Acestor întrebări va trebui să răspundă Ministerul de interne

învechită se pune o stare de lucruri corespunzătoare nouilor cerințe. Proiectul dlui Mărzescu nu are acest merit.

Instituția inspectorilor judecătorești — ca organe administrative — nu poate avea căderea de a aprecia și judeca activitatea și meritele magistraților. Singurii superiori lor au această cădere.

Ar fi singura bază a disciplinei și controlului judecătoresc, care s'ar bucura de încrederea

tuturor, chiar și a justițabililor. Inspectorii judecătorești n'au deci ce căuta în activitatea consiliului superior al magistraturii. Ei nu pot reprezenta magistratura, pentru că nu sunt independenți.

Oratorul consideră preferabil consiliului superior, care prezidează numirile și înaintările în sistemul dlui Mărzescu, sistemul consiliilor de disciplină și de recomandare organizate pe Curți de Apel, ca cel mai indicat să garanteze selecționarea după merit a membrilor corpului judecătoresc.

În ce privește aplicarea inamovibilității în chip părintilor și regional, așa cum o prevede proiectul, ea nu se poate sprijini nici pe argumentul, că în noile provincii în corpul magistraturii sunt mulți minoritari, de oarece aceștia și-au făcut pe deplin datoria din clipa ce au depus jurământul de fidelitate.

Afirmă necesitatea menținerii directoratului din Cluj, cărui cere să i se dea în atribuție și ordonanțarea plății salariilor cuvenite magistraturii, spre a se evita rușinea de azi, când magistratul din Ardeal trebuie să recurgă la oficiile deputaților ca să-și încaseze salariile întârziate. Menținerea directoratului oferă toate avantajele descentralizării, iar descentralizarea e cea mai solidă părgăhie a unificării.

Reducerea direcțiilor regionale C. F. R.

Se știe că administrația c. f. r. în tendința descentralizării pentru avantajarea nevoilor diferitelor regiuni ale țării, se face prin nouă direcții regionale. Experiența din ultima vreme, ar fi dovedit pe deoparte inutilitatea unei descentralizări atât de largi iar pe de alta, în unele din aceste regionale s'ar fi constatat fapte ce-au creat mari nemulțumiri industriei și comerțului. S'ar fi constatat că în unele regionale, diferite organe ar fi găsit mijlocul să eludeze dispozițiile direcției generale cu privire la repartizarea vagoanelor dedându-se unor abuzuri scandaloase.

Pentru a se curma această stare de lucruri dăunătoare, se studiază restrângerea descentralizării prin reducerea numărului directorilor regionali dela 9 la 3 introducându-se un control mai efectiv din partea direcției generale.

Noua lege de exploatare a c. f. r. care a provocat nemulțumirea directorilor regionali, ar cuprinde această reducere a numărului direcțiilor regionale.

Reducerea ar lăsa în funcțiune numai direcțiunea regională Iași, care ar cuprinde Moldova, Basarabia și Bucovina; București pentru Muntenia și Oltenia; Arad pentru întreg Ardeal inclusiv Banatul.

Direcțiunile regionale desființate vor fi transformate în inspecțiuni puse sub controlul direct al direcțiilor regionale rămase.

Arestarea falsificatorilor bancnotelor de 1000 lei. — De patru săptămâni autoritățile din Ardeal urmăresc o bandă de falsificatori de bani. Siguranța din Ciuc și regimentul de jandarmi înainte cu jo săptămână a reușit să aresteze pe Victor Fenyvesi și Alexandru Parasca. Arestajii au fost înaintați parchetului din Cluj, iar de aci judecătorului de instrucție. Ieri s'au făcut patru arestări noi. Aceștia sunt: Ioan Parasca, fratele lui Alex Parasca, Rozalia Chloteano, Ana și Elisaveta Antal. Până acum s'au dovedit, că cei arestați au fabricat până acum peste 2000 bucăți bancnote de câte 1000 lei. Urmărirea continuă.

Ancheta catastrofei de la Cotroceni

Începând guvernului și înșelățile debitate de ministrul de războiu cu ocazia interpelării în camera asupra exploziei dela Pirotehnicie, au alarmat până și pe factorii pe care constituția îi pune în afară de dreptul de a guvernă.

Publicul știe vag ceea ce s'a pretextat în primul moment precum și poveștile naive când cu intenție criminală debitate la mahala și în cercurile interesate să inducă lumea în eroare.

N'avem vreme și nici mijloace să urmărim, să cercetăm și să verificăm toate abraziile câte se răspândesc în public, — de aceea ne mărginim să relatăm ceea ce pare a se mai afla mai aproape de adevăr. Se zice că în ziua când s'a găsit pe câmp cadavrul unui ofițer sinucis s'a făcut o cercetare sumară și s'a descoperit o lipsă în casa pe care o administra ofițerul defunct.

Adâncindu-se cercetarea, s-au mai găsit, după însăși mărturisirea făcută în camera de către însăși ministrul de războiu, încă doi ofițeri inferiori căzuți în viață.

Ancheta însă, s'a oprit aci.

Nu se știe de ce, dar fapt e că s'a oprit aci ancheta. Surprinzerea, din pricina aceasta a fost atât de mare, în cât printre cei cari cunosc dedesubturile administrației militare și-a făcut loc zvonul de necrezut cum că pomplerii sosiți repede la locul dezastrului, au fost oprți de santinele de a purcede la stingerea incendiului — și aceasta zice-se din ordin superior.

Și se întreabă lumea dacă este adevărat zvonul acesta, cine din organele puternice avea interes să dea o asemenea mizerabilă perucă?

Și se mai întreabă lumea, fără cu gravitatea faptului care este începutul care lasă să se răspândească asemenea zvonuri fără să întreprinză urmăriri ca să-i taie aripile din capul locului?

Ministrul de războiu, a mai răspuns în parlament, când a fost întrebat de ce nu a mutat depozitele, că a cerut fondurile necesare dar că ministrul de finanțe i-ar fi refuzat.

Și aici generalul Mărdărescu pare că e alături de adevăr. E drept că a cerut ministrului de finanțe și că d-l Vintilă Brătianu nu i le-a pus la dispoziție, dar refuzul se zice că ar fi fost motivat. I s'a cerut anume ministrului de războiu să prezinte un tablou de cantitatea și de starea materialului din depozitul de muniții.

Această cerere era motivată de zvonul, care a rămas nedemonstrat, cumcă nu numai ofițerul sinucis ar fi comis malversajuni și că nu el singur este vinovat de lipsurile constatate de ancheta închisă așa de surprinzător.

D-l general Mărdărescu, se zice că n'ar fi prezentat acest tablou, ceea ce a îndrituit pe d-l Vintilă Brătianu, să nu se grăbească a-i pune la dispoziție fondurile pe care le ceruse. Se pare că de data aceasta au intervenit în această nefericită a-tacere, factorii al căror cuvânt trece peste autoritatea ministrilor.

Este deci de sperat, că cel puțin de astădată misterul amar care învălue acest dezastruos incident și răspunderile se vor stabili așa în cât cel puțin morala publică să-și ea satisfacția.

O ședință solemnă la Academia română

Recepția d-lui prof. Rădulescu-Motru. Comemorarea lui Andr. Bărbănteanu.

În ședința de Luni a Academiei Române, prezidată de M. S. Regele, a fost primit ca membru activ d-l prof. Rădulescu-Motru.

Noul academician evocă figura lui Andrei Bărbănteanu, cel din urmă dispărut dintre membri Academiei și al cărui loc îl ocupă.

Bărbănteanu, fecior de preot din Dârstele-Brașovului, după ce-și termină studiile gimnaziale în Brașov, își completa studiile la Viena și München. Se înapoiază la gimneziul unde învățase, ca profesor harnic.

Neobosit muncitor intelectual fu ales președinte al „Asociațiunii” — Astra, din fruntea căreia își luă asupra-și riscul de a trambila lumii, nădejdiile nestămutate ale neamului românesc.

Bărbănteanu indiferent la trăsăturile, ce se grămădeau asupra capului său, propovăduia regulat la marile serbări ale „Asociațiunii”: ceea-ce este soarele pentru creșterea plantelor, aceea este naționalitatea pentru fiecare popor și că: „nu poate fi decât una și aceeași cultura noastră: întemeiată pe însușirile caracteristice ale poporului nostru”.

În sufletul lui se topise aspirațiile și durerile unui neam întreg. Și ca atare a scris și poezii, în care nu sunt impresiuni originale, dar sunt cutremurătoare dorurile neamului românesc asuprit.

Poporul român a fost hărăzit de Dumnezeu pe un pământ bogat și frumos, așa că experiența lui în cele materiale n'a avut prilejul să fie înțejită spre industrie. Dar în schimb experiența avută în cele sufletești i-a fost din cale afară de grea. Risipit, hărăzit din toate părțile, cutropit când de unii, când de alții, până și ingenunchiat poli-

licește lungi perioade de timp, ar fi fost un popor nimicit, dacă el nu și-ar fi făcut din naționalism o armătură de apărare. Idealul național l-a salvat. Acest ideal a dat forțelor sale împrăștiate o cristalizare, care l-a scos la liman. Astăzi țara-l popor întregit și cu o suveranitate deplină în mijlocul popoarelor mari ale lumii.

Menirea sa însă d'abia începe. Până acum el n'a dobândit decât dreptul să aibă o menire. Menirea sa adevărată începe cu autonomia națiunii întregite după războiu. Dar acum încep și trec torța ideii lui din mână în mână Generațiile vechi s'au împărțit din spiritul vremii lor și tot din spiritul vremii lor au dreptul să se împărțeașcă generațiile noi.

Din partea Academiei a răspuns d-l D. Gusti.

Făcând o comparație între Andrei Bărbănteanu și d-l Rădulescu-Motru, d-sa consideră pe cel dintâi ca simbolul activ al rostului culturii naționale populare pentru existența neamului și viitorul statului, iar pe cel de-al doilea ca simbolul înălțării națiunii prin creațiile superioare culturale, științifice și filosofice.

D-sa arată că avem datorită de a crea, prin filosofie și știință, instituțiile care singure pot asigura realizarea idealului și progresul național.

În partea a doua a cuvântării sale, d-l Gusti arată meritele noului academician, pe care îl definește ca un viguros reprezentant al științei și gândirii naționale, un animator și un creator de curente de opinie, a cărui gândire filosofică e cuprinsă în cuvintele energice, personalitate, caracter, vocație.

Știri din Maramureș

Ca un început de bibliotecă școlară, Revizoratul distribue câte 100 volume școalelor primare din județ. Când vor fi provăzute școalele medii cu bibliotecă?

În Sălăștea de sus poporul cărușește 200 stânjeni lemne cu claca, ca să ardă 100,000 cărămizi necesare edificului școlar. Harnică comună, celelalte așteaptă porumbul fript.

Școala normală din Sighet întreprinde în 20 Iunie o mare excursiune școlară peste Borza, Cernăuți, Iași, Chișinău, Galați, Constanța, Mărășești.

Palatul cultural „Principele Carol, a trecut în anul 1921 în proprietatea „Astreii”, care însă nici până azi nu e stăpână în casa sa. Comitetul din Sighet încearcă evacuarea locatarilor și concentrarea tuturor reuniunilor culturale în el.

Reuniunea Femellor Române din Sighet aranjează în 16 Iunie un bal cu tombolă, din al cărui venit dorește a acoperi speșele pictării Iconostasului și bisertei din Sighet.

S'a constituit filiala Sighet a „Societății Mormintele eroilor” în frunte cu d-na colonel Miadin.

Pictarea bisericel din Sighet a fost încredințată artistului Traian Bilțu-Dancuș.

Mitropolitul Vasile al Blajului publică o m'șcătoare scrisoare de mulțumită, adresată corpului profesoral, care a contribuit cu 11,500 lei pentru „școlile din Blaj”.

Harnicul învățător Stefan Bota a fost numit directorul cancelariei la Revizorat.

Sporul de 50%, asupra salariului se menține în zona culturală pentru învățătorii veniți la apostolie din alte părți, alți vrednici de el prin activitatea extrașcolară.

Delegația româno-cehă a hotărât clădirea unui pod comun la Valea Vișului din beton-armat, care va costa 3 milioane lei.

Musca columbacă a apărut în Cehoslovacia, în regiunea Csap-Munkacs.

Aranzile forțate se mențin cu taxe arbitrar ridicate de 140 lei de jugăr cadastral, fără considerare la cultură ori clasificare, din cari 40 lei sunt adăușuri: 10 lei pentru fondul zootehnic, 5 lei „Mărășești”, 10 lei consilieratul agricol etc.

D-l Nasta directorul Casei centrale de impropietărire im-

preună cu d-l Petrini a inspectat în Sighet în 19—20 Mai „execuțiile reformei agrare”. De ce nu s'au deplasat la sate să vadă nepotrivirea dosarelor cu realitatea?

Elevete liceului „Domnița Ileana” în 7 și 8 Iunie vor reprezenta în sala teatrului o piesă alegorică, ou dansuri sub conducerea profesoarelor Roșia Șarban și Elisabeta Iurca.

Teatrul maghiar își începe stagiunea de vară de 3 luni, în 14 Iunie sub direcțiunea d-nului Prof. din Sau-Mare.

Comisiunea județeană a ținut ședința sa obicinuită în 15 Mai. S'a constatat prin rapoartele oficiale, că șoselele sunt în proastă stare, că situația sanitară veterinară s'a înrăutățit, bân-tuind mai ales antraxul în 7 comune, și că autoritățile comunale refuză încasarea amenzilor școlare. Sporul populației în luna April a fost neloc de 205 suflete. Inspecțiile la sate se vor continua în luna Iunie, iar lucrările pentru constatarea cetățeniei se vor prelungi la „calendele grecești”.

Prefectura a avut curajul să aprobe depunerea alor 100,000 lei din banii „fondurilor județene” la „Maramureșana”, după ce la băncile evreiești a fost surpimă „prin perderi” în urma falimentărilor.

Pentru a-și reface popularitatea din trecut, Mihalyznil încearcă a se reabilita prin părinți și strămoși. Spre acest scop urgitează desvălirea statuei lui Dr. Ioan Mihalyi și propun în nr. 21 al „Gazetei Maramureșului” reazezarea chipului lui Iosif Man, unchiul lor, dat din sala festivă a prefecturii de subprefectul Mihalyi Gavrilă, pentru că era în „dizmagyar”. Sub liberali „dizmagyarul” nu mai constituie pedecă „morală”, cum n'a pricinuit „dureri sufletești” nici decorarea lui Péter. Festivitățile vor avea „caracter familiar”.

Coresp.

Conferință.

Universitatea liberă din București și Astra locală anunță pentru Duminică, 15 c. ora 6 p. m. o conferință în sala liceului „Andrei Șaguna”. Distingul profesor universitar din București, Dl Mircea Djuvara va vorbi despre „Eminescu”. Publicul e rugat să ia parte în număr cât mai mare.

COMANDE PENTRU
COZONACI DE ROSALII
(RETEȘ)
PRIMEȘTE
văd. **IOHANN SIEGENS** urmașii
586 1-1 PIATA ROZELOR NO. 17.

MARE DEPOZIT DE STOFE
DE HAINE
BARBATEȘTI ȘI DE DAME
SZAVA & POPOVICI
STR. NEAGRA No. 51.
TELEFON 767. TELEFON 767.
531 8-0

Expoziția și târg

de animale mari de prăsilă, păsări și animale mici domestice.
Comisiunea Zootehnică a Județului Brașov aranjează în ziua de 6 Iulie a. c. pe teritoriul oborului expoziția și târgul de animale mari de prăsilă, păsări și animale mici domestice.

Condiții de admitere:

Crescătorii de animale și păsări, cari doresc a lua parte la expoziție trebuie să anunțe până inclusiv 25 Iunie medicul veterinar primar al județului (Prefectura etaj. ușa 22) animalele mari și mici cu care doresc a se prezenta la expoziție.

Fiecare animal mare, porci și oi trebuie să poseadă un bilet de proprietate.

Va putea prezenta la expoziție oricare crescător animale, însă se vor premia numai animalele crescătorilor din județul Brașov. Păsări se vor premia și crescătorilor din județele streine întrucât sunt membri ai sindicatului de creștere.

Reproducătorii comunali: armăsari, tauri, vieri se vor premia numai cu diplome de onoare fără concurs.

Proprietarii animalelor de reproducere vor dovedi cu certificat din partea Primăriei că animalele expuse sunt cel puțin de 6 luni în proprietatea lor sau sunt creștere proprie.

Asupra mănziilor din armăsarii statului se va prezenta certificatul de montă.

Cail se vor prezenta comisiei, cu frâu nu cu căpăstru.

Să primesc la expoziție numai animale sănătoase din comune indemne de epizootii.

Animalele trebuie prezentate în ziua expoziției înainte de ora 7^{1/2}.

Examinarea animalelor din partea comisiunilor se va începe de la ora 7^{1/2}.

Comisiunile de apreciere vor fi constituite din experți aleși din sânul Com. Zool. și cooperații.

Premiile se vor distribui după terminarea aprecierii.

Ingrîjirea, hrănirea animalelor cade în sarcina proprietarilor cari sunt liberi, împreună cu un ingrijitor, la intrare.

Armăsarii și taurii se vor lega la barieră cu șiranguri sau lanțuri potrivite; comisiunea zootehnică nu răspunde asupra pagubelor și accidentelor eventuale în timpul expoziției.

Fiecare comună din județ este datoare a prezenta la această expoziție cel mai frumos și prețios taur din proprietatea comunei.

Prezentarea armăsarilor particulari și autorizați este obligatorie. Primăriile comunale se vor îngriji să se prezinte și din fiecare comună unde funcționează stațiuni de montă și câte un armăsar proprietate a statului.

Crescătorii și vizitatorii sunt datorii a se supune pe tot timpul expoziției ordinelor comitetului.

Plasarea pe terenul expoziției este gratuită pentru toate animalele mari, porci și oi.

Comitetul expoziției își menține dreptul a amâna, în caz de nevoie, expoziție, ce se va publica și prin gazete.

Taxa de intrare pentru o persoană Lei 10, elevi, școlari și militari Lei 5.

Vizitarea expoziției de către școli în grupuri însoțite de profesori este gratuită.

Membrii juriilor și ai comitetului expoziției nu plătesc taxe de intrare.

Sunt admise la expoziție:

I. Cabaline: a) armăsari dela 2 ani în sus, b) tepe cu mânzi din armăsarii statului, c) tepe cu mânzi din armăsarii particulari, d) grupe de tepe fătaoare, e) cai pentru remonță, de lux și de muncă, f) lepușoare 1—3 ani din toate rasele cailor.

II. Bovine: Din rassa Siemenshal, Pinzgau și încrucișări, a) Tauri și tăurenci de reproducere, b) vaci cu vișel, c) vaci de lapte, d) juninci gonitoare, e) vișele în etate 6—18 luni.

III. Porci: Rassa York-Lincolnshir și Bazna a) vieri, b) scroafe cu sau fără porcei.

IV. Oi: Toate rasele a) Oi grupe, 5 oi și un berbec, b) Capre și țepi.

V. Păsări: din toate rasele a) găini, b) găște, c) rațe, d) curcani, e) porumbei.

VI. Iepuri de casă și cobai.
VII. Căini.
Comisiunea Zootehnică oferă

cu ocaziunea expoziției în fiecare an crescătorilor de cai, cari vor vinde cai armatei la expoziție și în restul anului, peste prețul de cumpărare, un premiu pentru fiecare cal vândut Lei 500 în limita sumei stabilite în fiecare an în acest scop; pentru a. c. s'a fixat suma de Lei 10.000.

Sindicatul pentru creșterea animalelor mici, oferă pentru încurajarea creșterii rasei „găina albă ardeleană cu gâtul gol” ca premiu „cupa de onoare a sindicatului”. Acest premiu se va da concurentului care va câștiga în 3 expoziții anuale succesive premiul I. în bani sau medalie.

Comisiunea Zootehnică fixează în fiecare an premiile pe care le distribuie crescătorilor. Comisiunile de apreciere vor putea modifica aceste premii sub rezerva aprobării Com. Zootehnice.

Animalele premiate cu premiul I. și medalii de aur se vor transporta în fiecare an pe spețele Comisiunii Zootehnice la vre-o expoziție mare; în a. c. la expoziția care va avea loc la 13 și 14 Septembrie la Cluj.

Se vor distribui 67 premii în bani; în suma totală: 61.000 Lei, 8 medalii aur, 8 medalii argint, 8 medalii bronz și 50 diplome. 585 1—1

Publicațiune

În baza autorizației date de Prea Venerabilul Consistoriu Arhidiecezan din Sibiu sub No. 4731-1924 Ep. și în conformitate cu dispozițiile legii pentru contabilitatea publică, Comitetul parohial escrie licitațiune minuendă publică cu oferte sigilate scrise pentru reconstruirea bisericii române ortodoxe din Tântari. Licitatiunea se va ținea Duminică în 29 Iunie st. n. a. c. la 11 oare a. m. în localul Primăriei comunale din loc.

Prețul de strigare este 593.000.80 lei adică cinci sute nouăzeci și trei de mii 80 bani — după care sumă se va depune 10% vadiu.

Planul, devizul de spese și caietul de sarcini se

poate vedea în ori-ce zi la Oficiul parohial din Tântari. Tântari, în 8 Iunie 1924.

Haru Gonca m. p. paroh. preș. com. par.
Neculae Bărbat m. p. secretar, not. com. par.
Petru Dancu m. p. Leonte Tausm p. 579 2—3 bărbați verificatori.

Mănuși de tot felul se găsesc de calitate bună numai la **Francisc Gross**. 341 5—0 Saxonia No. 7282

BERSON



Toc și talpă de cauciuc **BERSON**

să pună cismarul pe ghetele Dv. căoi economiști nu numai banii, dar veți menaja atât picioarele cât și ghetele Dv. Lloyd 2796.

Vânzare în detal: Str. Porții 27. Vânzare engross: Str. Mihail Weiss 18.

G. SOCI

Aduc la binevoitoarea cunoștință a onoratului Public, că am deschis Luni în 19 Mai în Str. Porții No. 27 o

PRAVALIE DE STOFĂ: Depozitul bogat l-am inzeștriat cu toate stofelele de lână pentru bărbați după ultima modă pe cari le-am adus din

STREINATATE

Indeosebi din fabricile CEHOSLOVACIEI. — Calitatea mărfurilor precum și prețurile surprinzător de eștine vor satisface pe fiecare cumpărător.

În prăvălia mea mai stau la dispoziție.

FELURITE ARTICOLE NECESARE LA CROITUL HAINELOR.

Cu deosebită stimă

Gheorghe Soci.

Saxonia No. 2061.

8—0

Saxonia No. 2644.



FRIDERIC CZELL & FII
GRUPA Dr. WILHELM CZELL
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămil) No. 36.

De sărbătorile Rusaliilor recomandăm vinurile noastre sortate și naturale ca: **Mädchentraube, Sauvignon, Mușcatel, Risling de Rin,** vinuri de masă de pe Târnavași de Alba-Iulia, din pivnițele noastre complet refăcute în casa proprie, Str. Principele Carol No. 36. Comandele se primesc tot acolo precum și în Biroul nostru central Telefon No. 40.

568 2—8

Subprefectul județului Brașov. No. 3049—1924.

Concurs.

Pentru întregirea postului de cancelist II, devenit vacant prin demisionare din comuna Târlungeni Jud. Brașov, publicăm concurs conform art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii statului funcționarilor publici.

Reflecțanții sunt invitați ași înainta cererile însoțite de documentele prevăzute în statutul și regulamentul funcționarilor publici (art. 5, 37 și 7) cel mult până la 15 Iulie 1924 la comisia de numiri și înaintări a județului.

Retribuțiunile sunt:
Leaia bugetară lunar Lei 1200.

Adaus de funcție lunar Lei 300.

Venitul biletelor de vite și al biletelor de identitate.

Brașov, la 4 Iunie 1924. Servafius subprefect.

584 1—1

Petrecere.

Societatea Junilor Curcani din Brașov — Coastă va face luni în 16 Iunie a. c. a doua zi de Rusale o petrecere de vară pe Tâmpa. Onor. public este invitat a lua parte.

2—3 Comitetul.

TUȘNAD BĂI
VILA KONYA
Camere-Pension

562 3—0

Saxonia No 2645.



FRIDERIC CZELL & FII
GRUPA Dr. WILHELM CZELL
BRAȘOV, Str. Principele Carol (Str. Vămil) No. 36.

De sărbătorile Rusaliilor recomandăm licherurile noastre, bine recunoscute: **Licherurile Crème și de fructe (Ratafia),** de cumpărat în toate prăvăliile de specialitate. Comandele se primesc în biroul nostru central Telefon No. 40, precum și în fabrica de licheruri, Brașov, Str. Lungă No. 13. Telefon No. 416.

569 2—8

ULTIMA ORA

Fuziunea Partidului național cu cel țărănesc

București, 12 Iunie. (Prin telefon). În vederea ședinței comitetului de o sută al Partidului național, care are loc astăzi, au sosit numeroși delegați din toate centrele Ardealului. Deasemenea au sosit numeroși membrii ai conducerii partidului țărănesc, care ține deasemenea astăzi o ședință plenară. Ambele comitete vor ratifica astăzi punctele programului de guvernament ale noului partid, rămânând că acest program să fie apoi ratificat de congresul Partidului național-țărănesc, care va fi convocat pe Joia viitoare la București.

Deraierea trenului expres de Oradea-mare

Azi noapte s'a întâmplat un accident trenului expres care venea dela Oradea-mare.

Între stațiile Agostin și Racăș, la chilometrul 431 ultimele trei vagoane ale trenului expres au deraiat în linie curentă. Cauza a fost o șină ruptă. Linia s'a distrus pe-o distanță de 275 metri. Accidente de persoane nu s'au întâmplat.

Cercetarea este în curs.

Până la alte dispoziții s'au luat măsuri pentru transportul persoanelor prin transbordare.

Dimisia guvernului și președintelui Franței

Paris. — Noul guvern s'a prezentat Marți în fața Camerei. Primul ministru, d-l Marsal a luat cuvântul afirmând că anticongresionala campanie împotriva d-lui Millerand este de origine comunistă și a început încă din 1919 pe timpul când d-nea era prim-ministru. Această campanie a fost alimentată și de ziarist, cari vroiau să dea o satisfacție guvernului streine.

Aceste declarații au fost violent interzise de către partidele din stânga.

D-l Marsal a adăugat că a primit în mod constituțional misiunea de a forma guvernul din mâinile președintelui ales pe șapte ani, constatând că parlamentul prin acțiunea lui comite un act de violare a Constituției.

Chestionea constituțională, atât de importantă pentru viitorul institutelor republicane, nu poate fi regulată în umbră, prin hotărâri individuale sau grupuri.

A sosit ora când parlamentul trebuie să și la răspundere.

După declarațiile d-lui Marsal, d-l Herriot a propus Camerei următoarea moțiune, care a fost adoptată în unanimitate de către partidele din stânga:

„Camera a hotărât să nu intre în relații cu guvernul care prin felul cum este compus prezintă o negare a drepturilor parlamentului. Camera refuză orice desbatere neconstituțională și este decisă să amâne orice discuție până când se va prezenta în fața ei un guvern format în conformitate cu voința suverană a țării.

Camera a adoptat această moțiune cu 329 contra 214 voturi și a hotărât afișarea moțiunii și scrutiniului. După acest vot, Camera a ridicat ședința.

În urma votului Camerei, d-l Marsal a prezentat demisia guvernului Millerand, pe motiv că a fost pus în minoritate în parlament.

La Senat d-l Rattiller, ministru de finanțe, citește la Senat mesajul președintelui republicii și declarația ministerială.

D-l Henry de Cheron interpelează guvernul asupra situației politice și prezintă ordinea de zi, care exprimă că Senatul este hotărât să respecte Constituția.

Guvernul dorește ca interpelarea să fie imediat discutată.

Președintele Senatului citește moțiunea amânării dezbaterilor, moțiune propusă de elementele din stânga.

Senatul admite această moțiune cu 354 de voturi contra 344.

PASIS, II. — D-l Millerand și-a dat demisia din președinția republicii și a părăsit Eliseul. Scrisoarea prin care d-l Millerand și-a anunțat demisia s'a înmănat ieri președinților Camerei și Senatului, cari o vor citi în ședințele parlamentului ce se vor ține azi.

Fereștrăul nostru primește bușteni pentru tăiat scânduri în condițiile cele mai favorabile.

Fabrica de Sticlă și Ceramică HONTERUS
518 8-10 BRAȘOV.

Se caută Contabil industria la atelierul de reparat locomotive cunoscând româna, franceza și germana. A se indica etatea, referințe și salariul pretins. A se adresa: Societatea „Franco-Română” de Material de drum de fer Str. Rahovei 260 Brăila. 2-7

INFORMAȚIUNI

Consistorul superior bisericesc întrunit la București, a votat o moțiune solicitând guvernul ca chiar în sesiunea actuală să vină cu legea unificării bisericii ortodoxe.

Ministerul agriculturii și domeniilor a aprobat a se da până la o mie jugăre de pădure fie cărei mitropolii și până la 600 jugăre de pădure fiecărei episcopii din Ardeal, câte 500 ha pădure mitropolilor din Vechiul regat și Bucovina și câte 300 ha pădure episcopilor din vechiul regat și Basarabia, în folosință absolută, proprietatea rămânând statului.

O comisie compusă din d-nii Panaitopol, Tănăsoliu și Balinski, funcționari superiori în direcțiunea generală C. F. R. a fost însărcinată să studieze chestiunea acordării unui coeficient de scumpete la primele funcționarilor din orașele mari și centrele industriale. Această comisie urmează să-și depună raportul chiar în cursul acestei luni.

Siguranța statului a arestat la București pe generalul rus Mal-saski, refugiat în România, sub învinuire că făcea spionaj în favoarea sovietelor rusești. Mal-saski trimitea știri despre armata română agenților bolșevici din Viena și Berlin. Generalul Mal-saski va fi expulzat.

Ziarul „Universul” primește din Sulina știrea că situația canalului navigabil Sulina este mai mult decât îngrijitoare. Apele Dunării, venite foarte mari, au adus o cantitate considerabilă de aluviuni, cari depunându-se pe brațul Sulina, amenință să întrerupă definitiv orice comunicație. După ultimele telegrame sosite la Galați, situația este foarte critică, întru cât canalul dela Sulina a scăzut la 13 picioare, ceea ce înseamnă că nu se poate naviga decât la 11 picioare și un sfert. De altfel se știe că vapoarele, spre a putea intra în apele Dunării, au nevoie de o adâncime de 22 picioare.

Făc de această gravă situație, care amenință comerțul, comerțanții din acest port s'au întrunit, alegând o delegație în frunte cu d-l A. Popa, vice-președintele Camerei de comerț, spre a se prezenta Comisiei Europene a Dunării, cerând imediat începerea lucrărilor de dragaj.

Atelier de reparat locomotive și tendere caută lucrători pentru mașini de găurit, frezat etc. ajustori, monteurii, cazangii, lăcătuși și un turnător de bronz. A se indica referințe și salariul pretins. A se adresa „Franco-Română” Societate de material de drum de fer, Brăila, Str. Rahovei Nr. 260. 2-7

D-l Dr. Suctu-Sibianu, specialist în boli de ochi, nas, gât și urechi, consultă începând de azi gratuit pentru bolnavii săraci dela 2-3 în Str. Neagră Nr. 44 (Policlinică). Numărul telefonului la locuință (Spitalul de ochi) este 662 572 3-8

Șefi de ateliere, contramaștrii se caută pentru atelierele de reparat locomotive. A se indica etatea, referințe și salariul pretins. A se adresa: Societatea „Franco-Română” de material de drum de fer, Str. Rahovei Nr. 260 Brăila. 2-7

Perfect contabil, corespondență, contabilitate, caută post după amiază. Adresa la ziar. 8-0

Deces. La Dârste a încetat din viață ieri dimineață fostul ministru al României la Berlin, **Alexandru Beldiman.**

O delegație a soc. birjarilor din Brașov s'a prezentat azi în localul redacției noastre rugându-ne să publicăm următoarele:

În adunarea generală de Sâmbătă a societății birjarilor s'a ales cu unanimitate de voturi un nou vice-președinte în persoana lui Ioan Purcărea, fiind înlocuit fostul vicepreședinte D. Ursoiu, despre care adunarea s'a convins că lucrează în defavorul societății.

În același adunare s'a hotărât a se prezenta inspectoratului muncii o reclamație în contra proprietarilor de camioane pentru transportul de măfă din strada Mihail Weiss, cari transportă și persoane, leștând astfel interesele de breslă ale birjarilor.

S'a mai hotărât a se interveni la d-nii medici din Brașov, cari posed trăsuri particulare, cu rugarea ca acele trăsuri să nu mai fie puse la dispoziție pentru nunți, cu care prilej vizitii acelor trăsuri încasează bacșișuri mari, cari întrec cu mult taxele trăsurilor de piață.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor Direcțiunea Generală Zootehnică și Sanitară veterinară.

Povețe pentru Combaterea muștelor columbace.

Musca columbacă se ivește în fiecare an în timpul primăverii dela mijlocul lui Aprilie și până la jumătatea lui Iunie. Anul trecut ea a adus pagube foarte mari, ucigând mai multe mii de vite mari, oi și porci, este deci neapărat nevoie ca fiecare locuitor să cunoască mijloacele prin care se pot feri animalele de înțepăturile ei și leacurile ce se pot întrebuița pentru vitele bolnave.

1. Musca columbacă înțepă vitele mari în timpul zilei dela răsăritul și până la apusul soarelui, așa că în acest timp vitele trebuie să se țină în coșare sau grajduri întunecate. Pășunatul și munca câmpului pe cât va fi puțină să se facă numai noaptea și în timpul zilelor înorate, ploioase și reci.

2. Dacă este neapărată nevoie a se scoate vitele la muncă sau la pășune în timpul zilei, atunci ele trebuie scuse cu o grăsimă ca untură, seu, oleu, (a nu se întrebuița oleul mineral care vatămă pielea) amestecată pe din două cu păcură sau petrol, mai cu seamă în jurul gurei, nărilor, ochilor, urechilor, înăuntrul picioarelor, pe burta. Se mai pot unge și cu leșie de foi de tutun sau cu fierături de pelin ori de foi de nuc, unsoarea însă să nu lipsească nici într-un caz. La vacile cu lapte ugerul se va unge numai cu grăsimă curată. Aceste ungeri se vor repeta în fiecare săptămână, cât timp musca este în localitate. Se atrage atențiunea de a nu se unge cu păcură simplă ci numai îndoită cu o grăsimă.

3. Este bine să se aprindă cu toată grija cuvenită, gunoaie și băligar umed, împrejurul vitelor la pășune, la marginea satelor sau a locurilor de muncă, spre a se produce cât mai mult fum, de care musca fuge.

Deasemenea este bine să se afume grajdurile și coșarele goale, deoarece mirosul de afumat goneste musca. În timpul muncii la carul tănjelei

Dela școala normală

Examele și expoziție.

Examele de capacitate cu elevele clasei a VI-a a școlii normale de conducătoare de grădini de copii „Domnița Florica” din loc încep în ziua de 15 Iunie și vor dura până la 20 Iunie.

În decursul acestor examene va fi deschisă o expoziție cu lucrări de mână ale elevelor acestei școli precum și lucrările anuale de modele pentru grădinile de copii.

În această expoziție vor fi expuse pentru vânzare cămăși de zi pentru dame executate în diferite puncte artistice. Afară de acestea vor mai fi expuse mileuri, șervețele, tablete și alte lucruri mărunte lucrate în motive.

Publicul este rugat să viziteze în număr cât mai mare această interesantă expoziție, de unde își poate procura cu prețuri mai reduse decât cele din prăvălii, lucrurile executate de elevele acestei școli.

La Baia-mare va avea loc, precum am anunțat, în zilele de 15 și 16 Iunie congresul Uniunii femeilor române, cu care prilej se va sărbători înfrățirea societăților femeie și feministe din Moldova.

este bine a se lega un vas în care să fie gunoi aprins.

4. În timpul ivirii muștei, vitele să nu fie lăsate să pășcă prin păduri sau în apropierea lor, deoarece musca se adăpostește în urmă numai în interiorul pădurilor.

5. La vitele bolnave, pe locurile înțepate se vor aplica:

- a) Compresă cu apă rece sau chiar băi reci;
- b) Spălături cu saramură.
- c) Spălături cu oțet amestecat cu apă în părți egale,
- d) Compresă cu apă de plumb.
- e) Spălături cu soluția de amoniac, o parte amoniac la zece părți apă.

6. La vitele înțepate și greu bolnave li se va da pe gură (nu pe nas):

- a) rachiu sau țuică așa cum se găsește în comerț, în cantitatea de 1/2 (jumătate) până la un litru, deodată sau în două rânduri la o jumătate oră.
- b) Se recomandă asemenea cu bune rezultate să se dea la animalele greu bolnave o fier-tură de 100 grame cafea la un litru de apă.

7. Înăuntru grajdurilor se pot pune ramuri de salcie sau de pelin pe care muștele se strâng în timpul nopții și se pot apoi distruge prin foc.

Autoritățile comunale vor îngriji ca aceste instrucțiuni să aibă o întinsă publicitate, lipindu-se pe ușa primăriei, a sfaturilor sătești, bisericilor, școlilor și localurilor publice din raza comunei.

În zile de sărbătoare se vor chema prin bătaie de tobă și sunări de goarnă locuitorii la primărie cetindu-se de către notari aceste povețe. Asemenea la cercurile culturale d-nii învățători le vor ceti sătenilor. Odată cu aceasta se atrage atențiunea că pe dată ce s'ar constata ivirea acestei muște într-o localitate, să se anunțe de urgență satele dimprejur și prefectura județului care la rândul său va anunța județele vecine pentru a se putea lua din vreme măsurile de combatere. 582 1-2

Cetiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc